

汉丰湖畔游人如织、开州新城高楼林立、浦里新区产业兴旺、城乡交通四通八达、乡村振兴接续发力、青山绿水犹如画卷……

凡是过往，皆为序章。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。

近年来，重庆市开州区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在党中央、市委市政府的坚强领导下，顺应新常态、走进新时代、迈入新阶段，成渝地区双城经济圈建设、万达开川渝统筹发展示范区创建加快成势见效；打赢脱贫攻坚战，延续千年的绝对贫困从此告别；浦万城市快速通道通车，开州融入到长江经济带建设，进入万开云同城化发展时代；全面建成小康社会，抢抓重大机遇，加速跨越发展，努力开创“三区一地”新局面。



进入万开云同城化发展时代 开州强筋健骨“练体魄”

滨湖城市更显颜值

6月，汉丰湖畔花香阵阵，荷花、三角梅、虞美人、百日草等花卉次第盛开，争奇斗艳，好一幅繁花似锦的美丽图景。

汉丰湖是举世瞩目的长江三峡工程建设而形成的人工湖，与开州新城相伴。为了提升开州新城的颜值，开州区围绕汉丰湖做起了“水文章”，打造了开州故城、滨湖公园、风雨廊桥、开州举子园、城南故津广场等一批自然与人文景观。

开州区紧扣融合发展，城市面貌展现新风采，城市气质内外兼修，41平方公里、41万人口的山水公园城市，常住人口城镇化率预计达51%。以建设干净整洁有序、山清水秀城美、宜居宜业宜游的滨湖新城为目标，致力城市提升，“中国宜居宜业典范县”“国家园林县城”“国家卫生县城”“重庆市生态园林城市”……一大波荣誉接踵而来。

产业提质更具活力

6月8日，开州港，一艘货运船舶正在装货作业，码头上一派繁忙景象。不远处的浦里新区，上百家企业正抢抓大好发展机遇，开足马力生产，努力形成以国内大循环为主体，国内国际双循环相互促进的新发展格局。

现代农业加快发展。江里现代柑橘、大进万亩茶园等产业园蔚为壮观。中药材、生猪、大鲵、柑橘产销名列全市前茅，成为国家农业绿色发展先行区、国家畜牧业绿色发展示范区。

工业经济强势跃升。电子信息、生物医药、装备制造等产业产值年均增幅

超过20%，高技术制造业、新产业增加值年均增长16.5%、28.9%。重庆智能家居产业园初具规模，家居建材产业步入百亿集群。重庆生物医药产业园启动建设，规上工业企业达157户，产值超亿元企业64户。

第三产业繁荣活跃。城市百亿商圈基本形成，麦当劳、肯德基等名企名店落户入驻，新世纪百货开州商都、亿丰开州、假日国际商业广场等商业市场商气日增，商贸市场主体突破6万户……

基础设施更增能级

5月10日，随着最后一声炮响，开(州)城(口)高速公路大树梁特长隧道双洞贯通，标志着开城高速公路2021年通车段(开州区赵家至谭家约50公里)所有隧道均已实现贯通，为实现国庆前具备通车条件目标打下坚实基础。

当前，开州区正抢抓全市“交通强国”建设试点机遇，按照“4普1城2高铁”铁路网络、“8射1联1环线”高速路网的规划方案，有序构建现代综合交通体系，朝着“示范区半小时通勤、成渝双核2小时通达、北上广深6小时覆盖”目标奋进。

重大基础设施建设，是经济社会发展的基础。在全区上下的不断努力下，基础设施日臻完善：浦里新区建设突飞猛进，建成区12平方公里，入驻企业254家；重庆智能产业家居园建成标准厂房46万平方米，入驻企业46家；天白水库下闸蓄水，跳蹬水库开工；正安220千伏、歇马110千伏等一批变电站建成投用，5G基站新增871个……

开州如火如荼的建设现场，触摸到一股股真实的民生温度。遍布城乡的交通体系四通八达，水电气讯成为老百姓

美好生活的“助推器”。

乡村振兴更有光彩

放眼三江三里，一个个产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村如雨后春笋出现，乡村振兴“开州样本”光彩夺目。大进镇、巫山镇、中和镇、临山镇、紫水乡等通过乡村振兴得到了翻天覆地的变化，老百姓的日子像芝麻开花节节高。

开州区地处渝东北三峡库区与秦巴山脉交汇地带，是三峡移民重点区县之一。30年来，特别是2015年以来，开州区尽锐出战、攻城拔寨，高质量完成脱贫摘帽，“零差评”通过国家普查。开州区又致力于巩固脱贫攻坚成果，40个工作团、465支驻村工作队、1.1万余干部职工倾情奉献，58亿资金、2800多个项目、300多项帮扶政策到村到户，535个村组用上动力电、修通致富路，3.6万多贫困家庭吃上产业饭，4.8万多学子圆了上学梦，“两不愁三保障”全面实现，全区135个贫困村全部出列、12.57万群众告别绝对贫困。

决战脱贫攻坚、决胜全面小康波澜壮阔，无数战天斗地的脱贫事迹载入史册，众多可歌可泣的英雄事迹感动巴渝大地！

梦想家园更加精致

绿水青山就是金山银山。从全局谋划一域、以一域服务全局，凝聚战略共识，突出战略抓手。开州区紧紧围绕建设“山清水秀美丽之地”和“高品质生活宜居地”的目标，以汉丰湖生态保护为前提，主打三峡库区第一城市湖泊资源，深

挖开州千年历史文化，以“湖+文+旅”为抓手，做大库区第一“湖城”品牌，取得了有目共睹的成效。截至目前，全区共有4A级景区3个、3A级景区5个、市级全域旅游示范乡镇(村)4个。成功创建汉丰湖市级旅游度假区，举子园成为网红地标。环湖马拉松、国际摩托艇赛、汉丰湖水上欢乐季等赛事活动伴随“四季旅游”主题美名远播。

行走在绿树鲜花掩映的滨湖路上，看着“城在湖中，湖在山中，意在心中”的独特画境，吃着混蒸、香肠、腊肉等开州特色美食，来自重庆的游客江洪梅感慨地说：“以后我要经常带着家人来开州转一转，看一看！”

□本版文图由开州区融媒体中心提供

